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Abstrakt 

Štúdia sa venuje interkultúrnemu porovnaniu vysokoškolákov zo Slovenska a Nemecka z hľadiska 

premennej – morálna kompetencia, ktorú chápeme ako spôsobilosť jednotlivca dospieť na základe 

svojich vnútorných zásad k morálnym úsudkom a následne konať v zhode s týmito úsudkami. 

Použili sme dotazník morálnej kompetencie, ktorý sme administrovali 80 vysokoškolákom. Výkony 

skupín dvoch rozličných národností sme porovnávali kvantitatívnymi postupmi pomocou 

štatistickej analýzy, pričom sa potvrdila existencia štatisticky významného rozdielu medzi 

slovenskými a nemeckými študentmi v dosahovanej úrovni morálnej kompetencie.   
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Úvod 
Dnes, v období enormného pokroku vo vede, v období prevratných zmien v umení niektorí 

futurológovia hovoria o nutnosti globálnej revolúcie duchovného, morálneho charakteru, ktorá bude 

porovnateľná s priemyselnou revolúciou. Vraj od nej bude závisieť rozvoj a úspech ľudskej 

spoločnosti, šťastie ľudského indivídua a napokon i jeho prežitie. 

Napriek tomu, že morálke sa prioritne venujú pedagogické, filozofické, teologické a sociologické 

disciplíny, svoj špecifický, i keď na druhej strane trochu oneskorený pohľad k tomuto 

komplexnému fenoménu ponúka i psychológia. Navzdory časovému meškaniu psychológie ako 

vedy, čo sa týka morálky, vôbec neznižuje významnosť a osobitosť jej prínosu. Dnes už naozaj 

nemožno v psychológii prehliadať mravný rozmer človeka. V duchu uvedených slov sa odvíja i náš 

príspevok, ktorý mapuje morálnu kompetenciu mladých vzdelávajúcich sa ľudí, budúcich 

psychológov.  

 

Vymedzenie pojmu morálna kompetencia  

Každý z nás intuitívne chápe, čo pojem morálka predstavuje, ale definovať ju alebo ju dokonca 

objektivizovať sa spája s mnohými problémami. Stav teoretického rozpracovania problematiky 

morálky pre psychologický výskum na Slovensku, žiaľ, nie je chvályhodný. Existujú mnohé 

nejednoznačnosti v definovaní základných pojmov, nie sú vyšpecifikované jednotlivé aspekty 

súvisiace s morálnym usudzovaním, myslením a následne morálnym konaním. Tento nedostatok sa 

logicky odzrkadľuje v minimálnom využívaní možností aplikácie morálky v edukácii i v oblasti 

ľudských zdrojov, aj napriek tomu, že ide o široké spektrum bohatých e efektívnych alternatív.  

Termín morálna kompetencia je psychológmi dlho vyhľadávaný most medzi morálnymi postojmi či 

morálnymi hodnotami na jednej strane a morálnym správaním na druhej strane. Ide o spôsobilosť 

jednotlivca dospievať na základe svojich vnútorných zásad k morálnym úsudkom a následne konať 

v súlade s týmito úsudkami. Morálne kompetentná osoba sa teda nielen morálne rozhoduje, ale aj 

morálne koná. Jej morálne zmýšľanie sa odrazí v jej následnom morálnom správaní.  

Morálnu kompetenciu ako osobnostný faktor možno rozvíjať a tak „morálne rásť“, ako to dokazuje 

i výskumné zameranie nášho príspevku.  
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Výskumná metóda 
 

Výskumný cieľ, hypotéza 

Vychádzajúc z naznačených teoretických súvislostí sme cieľ nášho výskumu zamerali na sledovanie 

morálnej kompetencie slovenských a nemeckých študentov vysokej školy. Pri overovaní našej 

hypotézy nás zaujímala existencia signifikantného rozdielu v dosiahnutej úrovni morálnej 

kompetencie medzi skupinami respondentov rozlíšených podľa národnosti. Predpokladali sme, že 

slovenskí a nemeckí vysokoškoláci sa budú líšiť v získanom skóre morálnej kompetencie. 

  

Výskumný súbor 

Výskumu sa zúčastnilo 80 vysokoškolákov, 40 študentov slovenskej národnosti a 40 študentov 

nemeckej národnosti. Respondenti boli poslucháčmi 2. ročníka humanitných vied, pričom nemeckí 

študenti absolvovali jeden akademický rok špeciálny výcvik vedený metódou na riešenie morálnych 

dilem. Tréning spočíval v riešení morálnych problémov, konfliktov protichodných hodnôt 

a princípov. Viac o tejto metóde sa možno dočítať v publikácii autorky (Lajčiaková, 2008).  

 

Výskumný nástroj 

Pri výskume sme aplikovali prevzatú metodiku MJT (Moral Judgement Test), ktorá je výsledkom 

Lindovho dlhodobého výskumu (Lind, 1978, 1985, 1996) na univerzite v Konstanci. Použili sme 

slovenskú modifikovanú verziu testu morálnej kompetencie (Lajčiaková, 2003). Daná metodika 

stavia jednotlivca pred morálne dilemy a ponúka mu kladné i záporné argumenty zdôvodňujúce 

určité konanie aktéra. Argumenty predstavujú rôzne stupne morálneho usudzovania podľa L. 

Kohlberga (1969). Respondent najskôr určí, či súhlasí, alebo nesúhlasí s konaním aktéra 

v jednotlivých dilemách a potom na škále – 4 až + 4 odstupňuje, do akej miery sa stotožňuje 

s uvedenými argumentmi. MJT obsahuje dve dilemy – dilemu zamestnancov firmy a dilemu lekára, 

pričom každá dilema začína uvedením problémovej situácie formou krátkeho príbehu a potom 

nasleduje 12 argumentov (6 súhlasných a 6 protikladných), ktoré konanie aktéra zdôvodňujú.  

 

Výsledky 

Ukazovateľom morálnej kompetencie je C-index, ktorý nadobúda hodnoty od 1 do 100. Morálna 

kompetencia môže nadobúdať nasledujúce hodnoty:   

1. nízka úroveň morálnej kompetencie (low): 1-9;  

2. stredná, priemerná úroveň morálnej kompetencie (medium): 10-29; 

3. vysoká úroveň morálnej kompetencie (high): 30-49;  

4. veľmi vysoká úroveň morálnej kompetencie (very high): nad 50.  

Upozorňujeme, že uvedená kategorizácia, ako hovorí sám G. Lind (1978), je približná a aplikuje sa 

len v štandardnej verzii MJT.  

Zaujímalo nás porovnanie priemeru a štandardnej odchýlky úrovne morálnej kompetencie 

slovenských a nemeckých vysokoškolákov, ktoré zobrazuje nižšie uvedená tabuľka č. 1. Vyššie 

skóre morálnej kompetencie dosahujú nemeckí vysokoškoláci, ktorí rovnako preukazujú vyššiu 

hodnotu pri každom stupni morálneho usudzovania v porovnaní so slovenskými vysokoškolákmi. 
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Tabuľka č. 1 Deskriptívne štatistické ukazovatele skóre morálnej kompetencie slovenských a nemeckých 

vysokoškolákov  

 

Výskumný 

súbor 
Slovenskí študenti Nemeckí študenti 

Štatistický 

ukazovateľ 
AM SD AM SD 

Kohlbergove 

stupne 

1. stupeň  2,83  3,77 3,63 4,53 

2. stupeň  1,44  3,62 2,70 3,63 

3. stupeň  3,73  3,68 3,35 4,49 

4. stupeň  2,52  3,69 3,22 4,23 

5. stupeň  2,23  3,74 4,92 5,78 

6. stupeň  2,20  3,50 4,13 5,50 

C-skóre 23,66 17,55 43,25 34,19 

 

Následne sme pristúpili k testovaniu hypotézy - výsledok Studentovho t-testu zobrazuje nasledujúca 

tabuľka. Na základe analýzy výsledkov získaných overovaním stanovenej hypotézy môžeme 

potvrdiť, že nemeckí a slovenskí vysokoškoláci sa líšia v úrovni morálnej kompetencie (t(80) = .268; 

p = .001), pričom zistená odlišnosť je v prospech nemeckých vysokoškolákov. 
 

Tabuľka č. 2 Výsledok t-testu  

 Levenov test rovnosti rozptylov 

za   predpokladu F Sig. t df p 

rovnosti rozptylov ,029 ,864 ,268 80 ,789 

nerovnosti rozptylov     ,271 69,40 ,787 

 

Diskusia 

Okruh nášho skúmania predstavovalo porovnanie morálnej kompetencie slovenských a nemeckých 

vysokoškolských študentov. V zhode s našimi očakávaniami sa objavili výrazné diferencie medzi 

porovnávanými skupinami v úrovni morálnej kompetencie, pričom nemeckí vysokoškoláci  

markantne vyššie skórovali v dosiahnutom skóre morálnej kompetencie oproti našim, slovenským 

študentom (p < .001).  

Podľa G. Lindovej štúdie (1993) dosahujú študenti vysokej školy počas svojho štúdia vysokú 

úroveň morálnej kompetencie (AM = 43,2). Zhodu s uvedenými meraniami G. Linda (1993) 
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dokazujú i naše empirické výsledky, podľa ktorých sa nemeckí vysokoškoláci nachádzajú 

v kategórii vysokej  úrovne morálnej kompetencie (AM = 43,25); naopak, slovenskí študenti svojím 

dosiahnutým priemerným skóre (AM = 23, 66) sa zaradili do priemernej roviny morálnej 

kompetencie. V kontexte vplyvu vzdelania na morálne usudzovanie G. Lind (2003) popísal 

zaujímavý trend. Podľa neho počas prvých dvoch rokov vysokoškolského štúdia zvyčajne vývin 

morálnej kompetencie stagnuje, alebo dokonca regraduje a až na konci štúdia túto regresiu nahrádza 

pomalý nárast. Obdobný fenomén zistil vo svojom longitudinálne zameranom výskume s fínskymi 

študentmi medicíny aj Helkama (1987; in Lind 1996). G. Lind tento fenomén nazýva «efektom 

stropu - medzným efektom». Podľa neho dôsledok počiatočného vysokého skórovania v úrovni 

morálnej kompetencie medikov spočíva v tom, že sa v daných hodnotách nemôžu dostať vyššie.  

Je zrejmé, že vyššie uvedené súvislosti by si z našej strany zasluhovali longitudinálne výskumné 

overovania.   

V Českej republike empirická štúdia B. Slováčkovej (2001) odhalila zaujímavé zistenia, keď okrem 

iného porovnávala zhody a rozdiely v morálnej kompetencii a preferencii štádií morálneho 

usudzovania jednak medzi študentmi jednotlivých ročníkov lekárskej fakulty a jednak medzi 

českými a zahraničnými medikmi. Dospela ku kontroverzným výsledkom - so stúpajúcim ročníkom 

úroveň morálneho usudzovania budúcich českých lekárov signifikantne klesá (p = .018) 

a u zahraničných probandov nesignifikantne rastie. 

Spolu s G. Lindom (1993) sme toho názoru, že pokles morálnej kompetencie, znižujúcu úroveň 

morálneho usudzovania absolventov vysokej školy zapríčiňuje predovšetkým forma vyučovania, 

ktorá sa nevenuje systematickému vzdelávaniu a výchove k morálnemu uvažovaniu, rozhodovaniu 

a následnému morálnemu konaniu. Na akademickej pôde absentujú diskusie o morálnych 

problémoch, neriešia sa morálne dilemy. G. Lind (2003) ako efektívnu pre morálnu edukáciu 

považuje «diskusná metódu o morálnych dilemách», ktorá konfrontuje jednotlivca v jeho 

kognitívnom systéme tzv. semireálne, t.j. vzbudzuje emócie, ale nemá ďalší vplyv na následky. 

Treba však zdôrazniť, že väčšina aplikovaných výskumných meraní po následnej analýze dospela 

k záveru, že vzdelanie priaznivo ovplyvňuje úroveň morálnej kompetencie (Lind, 1996). Dokonca 

G. Lind (1993) tvrdí, že jedine úroveň vzdelania vysoko pozitívne koreluje s úrovňou morálnej 

kompetencie; vplyv iných faktorov, ako je vek, pohlavie, socio-ekonomický status na rast morálnej 

kompetencie sa podľa neho nepreukázal.  

J. Rest (1986) vo svojej longitudinálnej práci s juniorskými a seniorskými študentmi 

vysokoškolského štúdia nachádza nárast DIT skóre svojho testu, zameraného na meranie morálnych 

postojov, u študentov s vyšším vzdelaním v závislosti od toho, koľko rokov vysokej školy 

absolvovali. Svoje dáta porovnáva s ďalšími šiestimi longitudinálnymi štúdiami, ktoré tiež vykazujú 

signifikantný nárast DIT indexu. D. Narvaez (1998) vo svojom výskume, aplikovanom na 

stredoškolských a univerzitných študentoch, zistil, že vysokoškoláci skórujú vyššie ako 

stredoškoláci. Na druhej strane D. Self s kolektívom autorov (1991) vo svojich empirických 

štúdiách poukázal na inhibíciu úrovne morálnej kompetencie počas štúdia. 

 

 

Záver 

H. Muszynski (1983) diferencuje činitele determinujúce morálny rozvoj na interné a externé. 

K interným zaraďuje intelektuálne schopnosti, vzdelanostnú úroveň, sociálne skúsenosti, 

emocionalitu, vôľové a postojové charakteristiky. Do skupiny externých faktorov radí morálny 

štandard sociokultúrneho prostredia, sociálne vzory morálneho správania, akceptované hodnoty, 

obsah výchovy a jej metódy.  
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Samotný L. Kohlberg (1971) hovorí, že morálne usudzovanie sa dá rozvíjať; je možné zabezpečiť 

posun úrovne morálneho úsudku jednotlivca do najbližšieho vyššieho štádia. Najúčinnejším 

nástrojom tohto progresu sú skupinové diskusie, pri ktorých sa riešia morálne dilemy.  

Výskumné štúdie potvrdzujú, že osoby, ktoré sa učili, ako riešiť konflikty protichodných hodnôt, 

princípov, dokázali účinnejšie riešiť dilemy každodenného života (Heidbrink, 1985; Lind 2003). 

A práve tu sa otvára nevyužitý priestor, o ktorom sme hovorili na začiatku – rozvíjať morálne 

usudzovanie aj takouto formou, ktorá minimálne vedie k morálnej sebareflexii a k úvahám 

o mravnom sebazdokonaľovaní.   
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